

大齋期靈修默想

2020年4月11日（聖週星期六／復活前夕）

經文：馬太福音 27 章 57-66 節及 28 章 1-10 節（和合本修訂版）

耶穌的安葬

57 到了晚上，有一個財主，名叫約瑟，是亞利馬太來的，他也是耶穌的門徒。58 這人去見彼拉多，請求要耶穌的身體，彼拉多就吩咐給他。59 約瑟取了身體，用乾淨的細麻布裹好，60 然後把他安放在自己的新墓穴裏，就是他鑿在巖石裏的。他又把大石頭滾到墓門口，然後離開。61 有抹大拉的馬利亞和另一個馬利亞在那裏，對著墳墓坐著。

封石妥守

62 次日，就是預備日的第二天，祭司長和法利賽人聚集來見彼拉多，63 說：「大人，我們記得那迷惑人的還活著的時候曾說：『三天後我要復活。』」64 因此，請吩咐人將墳墓把守妥當，直到第三天，恐怕他的門徒來把他偷了去，就告訴百姓說：『他從死人中復活了。』這樣的話，那後來的迷惑就比先前的更厲害了。」65 彼拉多說：「你們有看守的兵，去吧！盡你們所能的把守妥當。」66 他們就帶著看守的兵同去，封了石頭，將墳墓把守妥當。

耶穌復活

1 安息日過後，七日的第一日，天快亮的時候，抹大拉的馬利亞和另一個馬利亞來看墳墓。2 忽然，地大震動；因為有主的一個使者從天上下來，把石頭滾開，坐在上面。3 他的相貌如同閃電，衣服潔白如雪。4 看守的人嚇得渾身顫抖，甚至和死人一樣。5 天使回應婦女說：「不要害怕！我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。6 他不在這裏，照他所說的，他已經復活了。你們來！看看安放他的地方。7 快去告訴他的門徒，說他已從死人中復活了，並且要比你們先到加利利去，在那裏你們會看見他。看哪！我已經告訴你們了。」8 婦女們急忙離開墳墓，又害怕，又大為歡喜，跑去告訴他的門徒。9 忽然，耶穌迎上她們，說：「平安！」她們就上前抱住他的腳拜他。10 耶穌對她們說：「不要害怕！你們去告訴我的弟兄，叫他們往加利利去，在那裏會見到我。」

信息分享：那光是真光

面對新型冠狀病毒，不少人像普敦總統所形容，活在痛苦而黑暗的「地獄般生活」。疫情不單帶來無數人的感染和死亡，癱瘓了世界的經濟和彼此的交往，更暴露了人性的黑暗面——自私自利爭奪物資，仿如現代海盜。面對人性的醜惡、疫情的肆虐及經濟衰退，許多人都活在恐懼而黑暗的生活中，看不到出路和曙光。

聖週正正讓基督徒體驗耶穌從黑暗走進光明、從絕望走進盼望、從死亡走進復活。耶穌在短短一星期，經歷了群眾從揮舞棕枝夾道歡迎到完全改變要釘死祂，受盡了兵丁的羞辱和鞭打，最後死在十字架上。門徒和一群婦女目睹耶穌的受苦和死亡，他們失去了行神蹟奇事的領袖，跌進了黑暗和絕望的深淵。然而，他們在黑暗中得到天使的引領與主相遇，見證上帝的應許——耶穌復活！並從復活的基督中得到出人意外的平安、喜樂和使命(為復活的主作見證)。在復活節前夕守夜崇拜禮儀中，燃點新火和復活聖燭道出主基督是真光，驅除我們內心的黑暗，讓我們認識到世人不過是需要救恩的罪人，我們需要這光燃亮我們的生命。

人生本是無常，耶穌、門徒和婦女都必須經歷人生的苦難和黑暗，基督徒若奢望對疫症有絕對的免疫只會自尋煩惱。相反，我們要學習擁抱苦難和黑暗。疫情的黑暗既可以成為我們生命的絆腳石，使我們跌倒站不起來；然而，疫情的挑戰也可以成為我們生命成長的踏腳石，在黑暗中看到曙光，彰顯上帝人性的至善至美，成為別人的天使，帶著耶穌的平安和復活的盼望，去安慰受苦的人，鼓勵灰心喪膽的人重拾勇氣，努力面前向著標桿直跑，經歷像門徒一樣的改變。

默想：

1. 今次新冠肺炎疫情為你帶來甚麼憂慮和痛苦嗎？你曾如何向主祈求？
2. 主耶穌經歷了世人的唾棄和十字架的死亡，我們感受到祂的絕望嗎？
3. 基督已經復活！真光已照遍每個黑暗的角落，你已找著上主的應許嗎？

郭志丕主教